



БЛАГОВЕСТ РЯДОНЕЖЬЯ

Май 2008



№ 5 (159)



СЕРГИЕВО-ПОСАДСКОЕ БЛАГОЧИНИЕ МОСКОВСКОЙ ЕПАРХИИ

Священную двоицу просветителей наших почтим



Почему нам так нравится узнавать все новое? Целыми днями и ночами работает огромная армия специалистов только для того, чтобы сообщить человечеству разные новости, последние известия. Журналисты, репортеры, фотокорреспонденты, редакторы, корректоры, почтальоны... Нам очень интересно, что же происходит в мире нового, привлекательного, захватывающего, плохого и хорошего, злого и доброго, смешного и ужасного. Телевидение, радио, интернет, газеты, журналы, сообщения... Мы живем в море, в океане новостей.

Это, наверное, о нас две тысячи лет назад написал святой апостол Лука, рассказывая о путешествиях апостола Павла: «Афиняне же все и живущие у них иностранцы ни в чем охотнее не проводили время, как в том, чтобы говорить или слушать что-нибудь новое» (Деян. 17, 21).

Старое, привычное, знакомое – нам не интересно. Пусть даже это знакомое будет очень верным, точным, нужным и полезным знанием, все равно, новое и неизвестное притягивает нас больше. Вспоминается один научный опыт, проведенный биологами. Взяли несколько крыс (крысы считаются очень умными животными),

Главная вест

долго их не кормили, а потом впустили в ящик, из которого было два выхода-тоннеля. В конце одного из них лежала вкусно пахнущая еда, а в конце второго загадочно мелькали разноцветные лампочки. И что вы думаете? Как бы ни были голодны крысы, они все побежали сначала в тоннель с лампочками! Инстинкт интереса к новостям подавил у животных инстинкт самосохранения. Очень поучительно!

А если вернуться к людям, то можно вспомнить слова поэта А. С. Пушкина, тонкого психолога, знатока многих сторон человеческой души (уточним: души светского человека, живущего по «стихиям мира сего», а не по законам духовной жизни, погруженного в состояния душевные, но никак не духовные). Вот его наблюдение: «Тьмы низких истин нам дороже нас возвышающий обман». Другими словами: пусть будет много правды в словах, пусть они будут очень полезными, даже необходимыми, жизненно важными, как пища, вода, воздух, – если это для нас не сегодняшняя новость, то «возвышающий нас обман» нам важнее. Такое вот печальное положение. Происходит захват человечества новостями. Не случайно ведь говорится: «За-

хватывающая новость!» Подумаем: кем захватывающая, кто захватывает, в каких целях происходит это «пленение в рабство»?

Давайте посмотрим, что же предлагают нам эти «последние известия»? Может быть, радость ощущения полноты бытия или надежду на прекрасное будущее? Может быть, эта информация помогает нам стать лучше, чище, освобождает нас и окружающих людей от злых мыслей, слов, поступков? Или она дает нам понятие смысла жизни: зачем мы живем здесь, что мы должны сделать за это короткое время земной жизни, где наше место в огромном мироздании? Может быть, с помощью этих знаний найдутся, наконец, ответы на постоянные вопросы человечества: кто мы, откуда мы пришли и куда направляемся? Ведь не может же быть это все просто так?

Или это не интересно? А что же тогда должно быть интересно? Неужели то, что можно услышать и увидеть каждый Божий день в СМИ кто кого убил, кто кого обманул, кто что украл, кто кого чем рассмешил или напугал, где произошли катастрофы, какие ходят сплетни, слухи, предположения, про-

гнозы (то есть, фантазии), гадания? Кстати: какой грамматический корень в слове «гадание»? «Гад!» Вот и поймите, обращающиеся к гадалкам: с кем вы имеете дело? Конечно же, с гадами: противными, мерзкими, невидимыми существами-духами. Где же тут правда? Где польза, добро, красота? А может быть, этого ничего и вовсе нигде и ни в чем нет? Может быть, нет никакого «смысла жизни»? Тогда ладно: пусть будет «просто интересно», без смысла, привлекательно, как для тех «умных» животных?

А если все-таки есть смысл и есть истина? Что, если люди забыли и не принимают (или не хотят принимать) во внимание главную новость мира, последнее известие нашей жизни и всей земной истории? Последнее в том смысле, что после него ничего более существенного, более необходимого, полезного, радостного и прекрасного для человеческого сознания и быть не может. Давайте же вспомним и напомним друг другу это забытое миром известие: ХРИСТОС ВОСКРЕС! Христос – Бог – Любовь – воскрес! Смерть побеждена Жизнью, ненависть, зависть, зло побеждены Любовью. Разве это не интересно? Разве это нас не касается? Или это не главная новость в жизни каждого человека? Может быть, кто-то вот-вот сообщит нам нечто более важное и нужное? Нет, нет и нет!

Мы с вами извещены о последней новости, и более важных «последних известий» больше не будет. Нам предлагается жить в свете этой радости, всегда помнить о Христовом (и нашем) воскресении, питать свою душу этой истинной духовной пищей и духовным питием.



«Церковное почитание святых равноапостольных Кирилла и Мефодия» – материал читайте на 2-й странице.

КРАСНОЙ СТРОКОЙ

о жизни в Сергиево-Посадском благочинии

9 мая в 63-ю годовщину Победы в Великой Отечественной войне в Сергиевом Посаде прошли официальные торжественные мероприятия. Благочинный Сергей Сергиево-Посадского округа игумен Иоанн (Самойлов) и клирик Успенского храма диакон Илларион Стороженко возложили к памятнику павших воинов корзину живых цветов.

12-13 мая состоялась поездка в Вологду и Череповец группы учителей Сергиева Посада, занимающихся со школьниками по духовно-нравственной программе «Истоки». Поездка была организована отделом религиозного образования и катехизации Сергиево-Посадского благочиния. Вологодские педагоги провели для гостей открытый урок и внеклассное занятие, а сергиевопосадцы поделились опытом сотрудничества Церкви и Школы, сложившимся в нашем районе. Протоиерей Владимир Янгичер провел встречу с педагогической общественностью Вологодской области. Группу учителей из Сергиева Посада принял Высокопреосвященный Максимilian, архиепископ Вологодский и Тотемский.

18 мая в селе Озерецком состоялось освящение и поднятие колоколов на звонницу храма святителя Николая Чудотворца. Пять малых колоколов были отлиты на средства прихожан, самый большой campan весом в полтонны – подарок депутата Сергиево-Посадского районного Совета Владимира Николаевича Короткова, уроженца этих мест. Он также принимал активное участие в восстановлении звонницы.

Молебен на освящение campanов совершил благочинный Сергиево-Посадского церковного округа игумен Иоанн (Самойлов) в сослужении с настоятелем храма священником Сергием Минченко и протоиереем Сергием Салуном. Вместе с духовенством праздник разделили местные жители, благотворители озерецкой церкви, учащиеся воскресной школы Успенского храма г. Сергиев Посад вместе с родителями. Впервые за долгие годы беззвонья окрестности села Озерецкое огласил колокольный звон, теперь без него не начнется ни одна служба. По случаю важного исторического события для всех гостей и прихожан была накрыта праздничная трапеза.



→ стр. 2

Юбилейная конференция

С 3 по 9 мая в г. Сочи на базе Центрального клинического санатория им. Ф. Э. Дзержинского проходила X Международная конференция «Современные технологии восстановительной медицины» (диагностика, оздоровление, реабилитация). Ее организаторы: Ассоциация специалистов восстановительной медицины (АСВО-МЕД), ФГУ Российский научный центр восстановительной медицины и курортологии Росздрава, Военно-медицинское управление ФСБ России. Юбилейный научный съезд собрал около 200 участников из Москвы, Санкт-Петербурга, Барнаула, Бонны, Брянска, Геленджика, Екатеринбурга, Запорожья, Казани, Красноярска, Нижнего Новгорода, Рязани, Самары, Сочи, Уфы, Харькова, Ярославля и других городов, его оргкомитет был представлен более чем 40 ведущими специалистами: академи-

ками и членами-корреспондентами РАМН, профессорами, докторами и кандидатами наук. В открытии и работе конференции по благословению митрополита Крутицкого и Коломенского Ювеналия принял участие благочинный Сергиево-Посадского церковного округа игумен Иоанн (Самойлов), кандидат богословия. Сотрудничество АСВОМЕД и Сергиево-Посадского благочиния было начато в 2004 году. Регулярно при храме Успения Божией Матери в Сергиевом Посаде, проходят заседания Ассоциации при участии клириков благочиния.

Открытие конференции состоялось на набережной г. Сочи, оно началось с поднятия флагов с эмблемами организаторов. Игумен Иоанн (Самойлов) обратился к ученым с приветственным словом, поздравил всех с праздником Светлого Христова Воскресения и началом ра-

боты Десятой юбилейной конференции. Отец Иоанн пожелал участникам съезда успехов в научных изысканиях и широкого практического применения новых достижений на благо здоровья нации. Во время пленарного заседания прозвучал доклад игумена Иоанна «Роль духовного воспитания в поддержании здорового образа жизни современного человека». Главная мысль выступления – единство духовной и физической природы человека, которые в равной степени нуждаются в попечении. Страдает тело – страдает и душа, и наоборот. Для поддержания телесного здоровья мы принимаем лекарства, прописанные врачом. Но есть «заболевания», исцелить которые можно только, переосмыслив всю свою жизнь, и здесь на помощь приходит Церковь Христова со своими благодатными Таинствами. Ученые проявили интерес к докладу, предложив опубликовать его в сборнике материалов конференции и продолжить начатое сотрудничество.

Главная весть

→ стр. 1

Но может быть, кому-нибудь это покажется ненужным, несвоевременным, устаревшим? Устарело ли христианство? Всем ли "интересны" известия о любви, красоте, добре, мире, радости, о бессмертии? Или кому-то это покажется лишним? Разве люди перестали искать и хотеть любви? Разве нам не хочется жить вечно, а наоборот, хочется умирать (тоже вечно)? Или кому-то понравилось испытывать боль, бессмысленно страдать? Разве изменилось устройство души (да и тела) человека со времени земной проповеди Спасителя?

Да, вокруг изменилось многое: стоят новые здания, ездят автомобили, летают самолеты и ракеты, работают компьютеры... Но внутри самого человека — ни в теле, ни в душе — не появились "новые" потребности и не пропали "старые". Все и всегда хотели мира, радости, покоя, добра и любви. И это естественно, ничего странного или сверхъестественного здесь нет, это нормально. Законы жизни, духовные заповеди, данные Христом, — это нормально.

А вот когда при ярком солнечном свете берут маленький фонарик и пытаются его слабым светом прояснить картину окружающего мира — вот это странно и ненормально. Зачем же фонарик, когда у нас есть Солнце, и не только вещественное, но и Солнце правды! Или кто-то знает другое подобие солнца? Конечно, есть животные, от солнца прячущиеся: кроты, черви, крысы — они нам неприятны. Есть и люди, не видящие солнечный свет: слепые, заболевшие — таких жалко. А как же не пожалеть тех людей, которые не видят и не хотят видеть Солнца духовного, Солнца правды — Бога? И так же, как земное солнце освещает наш прекрасный мир с его непреложными законами природы, данными ему мудростью Творца, так и внутренний наш мир с действующими в нем духовными Законами, Заповедями освещается и освящается Премудростью Божией. Когда не видит человек этого Света (а жить в темноте как-то неуютно и страшно), тогда и начинает он искать другие источники света, которые, в общем-то, есть в мире: светлячки, луна, звездные точки, — и думает, что это и есть свет настоящий. Тогда и начинается интерес к звездам, звездочетам-астрологам, космическим "пришельцам", оккультизму и к прочему потустороннему мраку и его "мракобесам".

И как же по-настоящему жалко этих отвернувшихся от Света людей! Тем более что подобное состояние они выбрали сами и добровольно: ведь Свет продолжает светить "и тьма не объяла его" (Ин. 1, 5). И светом этим Господь щедро делится с нами.

У нас есть праздник Просвещения (Крещение), есть просветители (святые Кирилл и Мефодий, память которых совершается в мае), есть Светлое Христово Воскресение, воспоминанием о котором мы с благодарением начинаем каждую новую неделю. И вот, при свете этого Света, весь тот мусор ("уметы", по выражению св. апостола Павла), которым под видом новостей пытаются нас накормить, смотрится совсем по-другому.

Становятся ненужными пустые известия, отнимающие у нас здоровье, радость, мир и душевный покой. Как легко люди доверяют свои души пустому, и с каким трудом верят правде. А ведь история учит нас, передает знания — настоящие, полноценные, вечно новые — из поколения в поколение. История — хороший учитель: все плохое, ненужное, лишнее осталось "за бортом" церковного корабля. Правда, бываю у нее нерадивые ученики.

Так постараемся же быть хорошими — ведь "учебный год" скоро заканчивается! Знаете ли Вы, что скоро последний звонок! А за ним, как принято в школе, экзамен. А после всех последних звонков и экзаменов — самый последний Звонок и самый последний Экзамен! И на нем нас не будут спрашивать о новостях, происшедших в мире. Нас спросят: а что нового, по-настоящему нового, действительно заслуживающего внимания произошло за время Вашей жизни? Как мы жили: в светлом свете (точнее, полумраке) "последних известий" или же наша земная жизнь была освещена светом Последней Благой Вести? Так ли прожили мы на земле, как ожидает от каждого из нас Воскресший Христос? Знаем ли мы ответ на главный вопрос? Будем ли мы иметь право, оглядываясь на весь наш земной "учебный год", уверенно произнести этот последний Ответ? Всегда ли мы помним: в храме и дома, на работе и на улице, в радости и в горе, в суете и молитве, что ВОСКРЕС ХРИСТОС?

И дай нам Бог на том, на последнем экзамене, смело и радостно, как в пасхальные земные дни, воскликнуть: да, ВОИСТИНУ ВОСКРЕС ХРИСТОС!

Протоиерей Владимир Янгичер,
настоятель церкви Рождества Христова
села Иудино

Церковное почитание святых Кирилла и Мефодия в России

Многие славянские народы чтят память святых Кирилла и Мефодия, принесших им свет Христовой веры. Почитание это уходит в глубь веков.

В месяцеслове древнейшей датированной русской рукописи — Остромирова Евангелия (1056 г.) под 14 февраля значится память святого Кирилла. Есть такая запись и в Архангельском Евангелии 1092 года. Память создателя славянской азбуки отмечена в большинстве позднейших Месяцесловов.



Святые Кирилл и Мефодий. Икона кон. XX в. Церковь прп. Сергия Радонежского, село Мергусово.

Свидетельство древнего почитания святого Кирилла на Руси является и его изображение на фреске XII века вместе со святым Мефодием в жертвеннике и на столпах южного придела во имя святых Антония и Феодосия в Софийском соборе в Киеве.



Помню май 2007 года и, думаю, не забуду никогда. Заграничные поездки выдаются не каждый год, но дело даже не в посещении другой страны, как мы привыкли считать, "другого мира".

Солнечная Италия не умеет разочаровывать: тысячелетняя история, мировые памятники, теплое Адриатическое море, радушное неподдельное гостеприимство. Отдыхай, смотри, впитывай, наслаждайся, постигая разнообразный окружающий мир. Свой выбор с подружкой мы остановили, однако, не на экскурсионном туре. Мы отправились в путешествие как одиночные отдыхающие, заранее решив для себя, ради чего мы едем на Апеннинский полуостров. Город, в котором мы мечтали побывать, находится у самого "каблука", на юге Италии, здесь хранится почитаемая всеми христианами святыня.

"Бари" — слышали мы много раз и с трудом представляли, как сами

О глубоко понимании святости и величия просветительного подвига равноапостольных Кирилла и Мефодия свидетельствуют церковные Службы, а также похвальные Слова в их честь, сохранившиеся в Прологах и Четых-Минях на дни их памяти: 14 февраля, 6 апреля, 11 мая и 14 октября.

В служебных Минях Московской Синодальной библиотеки, относящихся к концу XII или началу XIII столетия, сохранились полная Служба святому Кириллу (14 февраля) и канон обоим просветителям (6 апреля); причем Служба святому Кириллу обильнее историческими указаниями и по языку древнее, нежели Служба на 6 апреля.

Другой канон, в апрельской Минее под 6-м числом, имеет следующее надписание: "Святыма учителема Словенскому языку, Кирилла философа и блаженнаго Мефодия". По примеру греческих канон он имеет акrostих: "Кирилла философа и блаженна Мефодия пою".

В конце XIV века наступает новый подъем церковно-богослужебного почитания святого Кирилла, связанный с массовым бегством единоверных славян на Русь от турецкого ига. Ясное представление об этом дают рукописные службы этого времени в честь славянских апостолов.

Службы святому Кириллу теперь включаются не только в февральские и майские служебные Миней, но и в Типикон и даже в Псалтирь Следованную, куда в очень редких случаях включались службы только особо чтимым святым.

Некоторое ослабление богослужебного почитания святого Кирилла наступает в конце XVII — начале XVIII вв. Большую роль в этом отношении сыграла правка официального печатного Месяцеслова в 1682 году. Памяти нерусским святым в нем правились по греческим образцам, которые не содержали имен славянских первоучителей, и потому среди других 500 памятней было исключено и их празднование.

В XIX веке наступает новый период в богослужебном почитании святых братьев. Смоленский епископ Антоний (Амфитеатров, 1859-1866) составил в их память последование целой службы. В ней в художественных образах молитв и песнопений весьма ярко и убедительно запечатлены жизнь и деяния святых Кирилла и Мефодия.

В юбилейном 1862 году во всех храмах Рос-

сии 11 мая были торжественно отслужены Литургии и молебны в память "златопаголевых учителей".

6 апреля 1885 года, когда праздновалось 1000-летие блаженной кончины святителя Мефодия, Святейший Синод специальным Посланием призвал всю Русскую Церковь отметить этот день совершением всеобщего бдения в канун памяти святых братьев, а после Божественной литургии совершить молебствие с крестным ходом.

Среди верующих Русской Церкви особенно чтится образ святых Кирилла и Мефодия, списанный с древнего афонского изображения, открытого в 1867 году архимандритом Леонидом, наместником Троице-Сергиевой лавры. В стенах Московской Духовной академии чтится икона святых братьев, подаренная Синодом Болгарской Церкви.

Всегда на литии на великой вечерне, а также в молитве "Спаси, Боже, люди Твоя" по Евангелию на утрени, на отпустах и во всех молитвах, в которых поминаются вселенские святители Церкви, после имени Святителя Николая, архиепископа Мирликийского, поминаются имена "иже во святых отец наших Мефодия и Кирилла, учителей Словенских". И на проскомидии не только в день 11, по новому стилю 24 мая, но и за каждой Литургии священник, изымая восьмую частицу из 3-й просфоры, после поминовения святых Богоотец Иоакима и Анны и святого, его же храм и день, поминает "святых равноапостольных Мефодия и Кирилла, учителей Словенских".



Маленькое чудо

сдобимся побывать у святителя Николая Чудотворца и приложиться к его святым мощам. Не всегда все зависит от денежных средств — как будет Богу угодно. Не случайно родилась пословица: "Человек предполагает, а Бог располагает".

Мы полетели... К поезду готовились. Не в смысле собирали сумки,

мы почему-то сразу не придали серьезного значения. Время отправления "нашего" поезда и время, указанное на билете, странным образом не совпадало, как-то разнилось и название конечной станции. Откуда нам знать итальянскую систему дальних пассажирских перевозок? Проводников нет, при посадке билеты никто не проверяет, поезда подаются за несколько минут до отправления и долго на станциях не задерживаются.

Поезд был не тот, и куда он идет, неизвестно. Шоковое состояние и широко открытые глаза. Нужный нам Eurostar (современный европейский поезд) прибывал на ту же платформу в Римини через 10 или 15 минут после нашего отправления. В пустом комфортабельном вагоне... на русском языке... спросить было не у кого. Крепко сжав свои

а был внутренний настрой, предвосхищение радостной встречи со святителем Николаем, ставшим "родным" русскому человеку. Ноги сами бежали в храм, к его иконе.

Несколько первых дней в незнакомой стране мы провели с познавательной пользой: Римини, знаменитая Равенна, Сан-Марино, уютная Флоренция.

Железнодорожные билеты до "города своей мечты" у нас уже были на руках, имелась и бронь в одной из гостиниц Бари. С замиранием сердца мы сядили на поезд дальнего следования, а враг рода человеческого уже пытался вставить спицы в его колеса.

Уже отъезжая от платформы, заинтересовались табло, которому

лезнодорожных служащих. Пролетели пару вагонов и, наконец, увидели контролера. Ломанные фразы из разговорника, протянутые купленные билеты — через минуту он догадался, в чем дело. Достав карманный компьютер, он сделал несколько нажатий на клавиши и снял с нас острое напряжение. Мы сошли на следующей станции, а через 15 минут уже поднимались в вагон чуть не упущенной мечты.

Дорога оказалась неблизкой, она заняла пять часов. На середине пути мы провозжали взглядом ставшее до боли знакомым название Ankona, куда следовал первый поезд. Тревожное чувство сменилось успокоением, за окном почти все время нас сопровождало море. Оно меняло свой цвет, по мере приближения к югу цвет воды становился насыщено синим. Сильных волн не было. Так и мы хотели, чтобы все прошло гладко.



Кружка. Общий вид.

Пасха священная нам днесь показася

«Священные лучи Света Христова уже засияли, светлые звезды чистого Духа взошли... Ночь долгая и темная поглощена, мрачная смерть сокрыта, жизнь всем открыта, все полно неиссякаемого света... Великий Христос является пред всеми светлее Солнца. Теперь наступает долгий, вечный и неугасающий светлый день - Пасха!» - ликующе говорит в одном из своих сочинений святитель Иоанн Златоуст.



На Пасху душа человека озаряется необыкновенным духовным светом. В этом году даже природа не жалует солнечных лучей, чтобы напомнить нам об этом.

В преддверии Светлого Христова Воскресения в Селковской сельской библиотеке была организована выставка «Пасхальная открытка». Ее проведение благословил настоятель церкви преподобного Сергия Радонежского в селе Мергусово протоиерей Алексей Алексеев.

Для выставки открытки приносили все желающие: взрослые и дети с родителями. Выставка имела успех. Жители Селкова узнали, что красочной отечественной пасхальной открытке в нынешнем году исполняется 110 лет. Среди организованных посетителей были дети старшей группы Селковского детского сада. Малыши описывали художественное оформление пасхальных открыток и с волнением делились впечатлениями о своей подготовке к Празднику праздников.

26 апреля в Великую субботу на многих приходах Сергиево-Посадского благочиния освящали куличи,



пасхи и яйца. С утра до самого вечера к Успенскому храму г. Сергиев Посад тянулись люди с пакетами, узелками, корзинками. Кулинарное многоцветье и творчество создавало впечатление крупной православной выставки и предвещало о скором наступлении радостного и Святого Дня.

Наконец, 27 апреля в церквях прошли торжественные крестные ходы и праздничные богослужения. Верующие с огоньками шли за хором и священнослужителями, в зеркальном отражении неба горели яркие звезды. «Христос воскрес! Воистину воскрес!» - искренние поздравления вторили пасхальному звону колоколов.

Как и в прошлом году, на Пасху в главный храм благочиния был привезен благодатный огонь из Иерусалима, от которого в течение всей Светлой седмицы можно было зажечь свечу и принести домой.

«Пасха священная нам днесь показася», - поет церковный хор, а вместе с ним и наше сердце в течение всего пасхального периода, до празд-



ника Вознесения Господня.

30 апреля в Успенском храме Сергиева Посада благочинный церковью Сергиево-Посадского округа игумен Иоанн (Самойлов) в сослужении с настоятелями приходов благочиния совершил Божественную Литургию.

Пасхальное богослужение, обилие



всех оттенков красного, торжественный крестный ход с участием более двадцати священнослужителей - такое в Сергиево-Посадском районе можно увидеть только один раз в году. Традиция совместной молитвы клириков благочиния на Светлой Седмнице существует уже несколько лет.

После окончания Божественной Литургии Успенский храм принял многочисленных гостей из располноженного по близости школы-сада № 6. Для малышей была организована специальная экскурсия в храм. Вы-

пускники и учащиеся воскресной школы рассказывали гостям о назначении храма-здания, объясняли, для чего люди ходят в церковь, что украшает храм внутри, почему он особенно красив на Пасху. Детям также была предоставлена возможность подняться на колокольню. Юные звонари из прихожан познакомили экскурсантов с колоколами и продемонстрировали свое звонарное мастерство. В заключение каждый ребенок получил в подарок освященное пасхальное яичко.

По другой сложившейся практике священнослужители посещают школы и дошкольные учреждения, поздравляют детей, педагогов, воспитателей со Светлым Христовым



Воскресением.

Так, например, добрые взаимоотношения сложились между настоятелем Сергиевской церкви в Мергусове протоиереем Алексием Алексе-



евым и Селковской средней школой. 30 апреля отец Алексей принял участие в празднике «День науки и творчества» и в качестве подарка передал в школьный музей большое деревянное сувенирное яичко с образом Божией Матери. В этот же день он посетил и детский садик в Селкове. Малыши принимали пасхальные поздравления и сладкие подарки в виде шоколадных петушков. Помещения детского сада, по просьбе администрации и родителей, были окроплены святой водой.

Во вторник Светлой седмицы настоятель храма Рождества Христова села Иудино прот. Владимир Янгичер освятил помещения социального приюта «Надежда» поселка Реммаш и вручил детям и сотрудникам по традиционному пасхальному яичку. В пятницу Светлой седмицы все воспитанники приюта пришли на вечернее пасхальное богослужение.

На праздник приходы устраивают различные мероприятия.



Первое впечатление от города было восторженным. На вокзале в информационном бюро нам объяснили, как найти гостиницу (до нее было несколько минут ходьбы), дали карту. Жаркое солнце слепило глаза, южное синее небо, высокие пальмы, таких я никогда не видела, зеркальные многоэтажные здания. Номер в гостинице нам тоже понравился.

Мы немного отдохнули и отправились в исторический центр. В базилике Николая Чудотворца на следующий день по расписанию должен был читаться акафист святому. Чтобы не заблудиться с утра, не растеряться, мы решили все разузнать заранее.

Вечером, когда не так много народу, в базилике было тихо и спокойно. Мы спустились в крипту и не верили своим глазам - мы у мощей Николая Угодника. Приложиться к ним, правда, не удалось. Все не так, как у нас. Мощи находятся в алтаре, за закрытой решеткой, которая открывается для молящихся только во время службы. У нас был завтрашний день, и мы не переживали. Просто побыли рядом со святыней, помолились каждый о своем.

Вдаваться в подробности неуместно. Трудно передать словами благодатное чувство, которое там довелось пережить. Неловко было покидать крипту, уходить от святителя Николая. Его «дом» был воспринят как тихое пристанище измученному миру. Это особенно стало ясно на небезопасных улицах Бари.

Да, резкий контраст. Валяющиеся под ногами газеты, мусор, дежурные полицейские наряды, лица, не иначе как из кинофильмов про бессмертную итальянскую мафию. Может быть, это и не бросилось бы нам в глаза, если не

предупреждения гида и итальянки-попутчицы в поезде. Пожилая женщина в дороге первая вступила с нами в беседу. Как выяснилось, она католичка и возвращается домой из паломнической поездки к Лурдской Божией Матери. Она рекомендовала быть очень внимательными и держать сумки крепко. Даже город Римини, где орудут карманники, по ее словам, не идет в сравнение с преступностью в Бари.

В голове от такой информации мысли вперемешку, а на душе, несмотря на это, светло. С волнением и нетерпением ждали следующего утра.

День, ради которого мы проделали долгий путь, наконец, наступил. Настроение было чудесным. Вышли заранее, а шаги все равно выдавали, что мы куда-то спешим. В базилике потихоньку собирались русские паломники, человек десять. В положенный час, без опоздания появился отец Владимир Кучумов, настоятель Подворья Московского Патриархата в г. Бари. Поздоровавшись и благословив верующих, он произнес возглас, и началась соборная молитва: «Святителю отче Николае, моли Бога о нас!». Еще не прошла и половина службы, как шумные мощные пылесосы в крипте попытались заглушить церковное пение: русский акафист иногда совпадает со временем уборки помещения. Это были только цветочки. Приближался самый неожиданный момент: сразу по окончании акафиста служащие базилики, поддерживающие чистоту, попросили всех... быстренько удалиться. Им нет дела, что ты здесь только сейчас, а завтра будешь за сотни километров, что приехал в их страну исключительно в эту крипту приложиться к святым мощам Николая Чудотворца. Заветная решетка закрылась на замок

перед самым носом. И тут мы осознали свое полное бессилие: «Все в руках Божиих!». Мы гости, а в чужой монастырь со своим уставом не ходят...

Ноги подкашивались, но не думали повернуть к выходу из базилики. Отец Владимир извинялся перед паломниками и отвечал на их вопросы. Наши соотечественники собирались завтра прийти в крипту на Православную Литургию, уборки точно не будет - и все спокойно приложатся к мощам. Мы были исключением, билеты на обратный поезд через несколько часов лежали в кармане. Медленно мы писали записки на проskomидию и ждали, когда отец Владимир освободится. Слов у нас не было...

Постепенно народ разошелся, и отец Владимир уделил время нам: откуда мы, чем занимаемся. Слово за слово, и к нему подошла его знакомая чернокожая монахиня-католичка, приехавшая с другого континента в Бари для получения образования. Она жила при базилике. Батюшка познакомил нас с ней, и она, эта маленькая хрупкая женщина, дорожа знакомством с отцом Владимиром, искренне помогла нам в нашей печали - уговорила уборщиков дать нам три минуты, чтобы приложиться к мощам. Святитель Николай нас принял... Радость охватила все наше существо. Благодарители напутствовали нас на дорогу, и мы попрощались.

Последний штрих - подарки домой, Барградское приношение, или святое миро. Его собирают 9 мая, когда у нас День

Победы. Католики придерживаются нового стиля. В России 9 мая по церковному календарю соответствует 22-му числу, в этот день празднуется перенесение мощей святителя Николая из Мир Ликийских в Бари. Обычно святое миро (чистейшую воду, накапливающуюся за год в полностью закрытой мраморной гробнице) собирают от 1 до 3 мерных стаканов. В 2007 году его собрали около 1 литра. Мы как раз успели привезти Барградское приношение к престольному празднику Николо-Успенского храма в Сергиев Посад...

Необычное путешествие... До сих пор с волнением вспоминаю о нем и благодарю Бога за маленькое чудо, которое произошло по предстательству святого угодника, Николая Чудотворца.

К. Т.



Гнездышко

Рассказ для самых юных

Осенние листья опали с клена под моим окном, и на ветке обнаружилось маленькое птичье гнездышко. Серое и пушистое, с торчащими из него травинками, оно недавно было уютным домом для птиц.

Шло время. Пошли холодные дожди. Ветер раскачивал ветки дерева и уносил из гнезда соломинки. Потом зима насыпала в гнездо холмик снега. Однако птички оказались хорошими строителями, и их летнее жилище благополучно продержалось на дереве до весны.

Начал таять снег, и было очень любопытно, поселятся ли снова перелетные соседи рядом с нами. Но узнать это весной не удалось. Распустившиеся свежие листья надежно спрятали птичье строение. Пришлось подождать до осени.

И вот снова дерево с облетевшими листьями под моим окном. Увы! На месте птичьего гнезда на ветке остались только серые клочки птичьего строительного материала. Неужели птички не возвращались на лето в свой дом? И уже грусть подступила к сердцу.



Мой взгляд скользнул вверх по реденеющей кроне клена. А что это там на ветках? Гнездо! Маленькое птичье гнездышко, как в прошлом году. Какая радость! Птички хоть и маленькие, но умные и осторожные. Они не вернулись в старое гнездо, которое зимой могли заметить вороны или кошки. Они вывели птенцов в новом гнезде, повыше. А что же будет этой весной? Раньше осени не узнаешь... Но как-то утром, когда солнце освещало только верхушку дерева, две маленькие птички, похожие на щеглов, не торопясь, прыгали по веткам, словно присматривая новое надежное место для своего жилища.

Как мудро устроено все Господом!

Р. Б. Марина

Говоря о подвиге славянских просветителей – святых Кирилла и Мефодия – мы обычно вспоминаем только о том, что получили носители славянских языков, и при этом совершенно упускаем из вида то, что дало создание славянской азбуки другим народам. А ведь многие народы нашей страны вместе с христианством приняли и систему письменности на основе славянской кириллицы. Интересный рассказ, дающий бо-

льшую картину к размышлению на эту тему, содержится в «Афонских рассказах» Александра Дворкина, изданных в 2006 году.

На Афоне я многое узнавал о церковной жизни в России: живя в эмиграции, я, по сути, совсем ничего не слышал о церковной жизни в провинции, о жизни простых верующих. Мне на всю жизнь запомнился разговор с одним молодым диаконом, поволжским чувашом. В их семье все хранили верность Православию. Он рассказывал о том, как в детстве он с матерью и другими братьями и сестрами ходил на богослужение. Ближайшая действующая церковь находилась в сорока километрах от их села. Автобусов не было, они шли пешком. Шли через снег, через непогоду. Выходили в пятницу утром и в субботу к вечеру добирались до места, отставали всю ночь, ночевали где-то вблизи храма и на следующее утро отправлялись на Литургию.

Еще этот диакон показывал мне рукописные книжки, которые приготовила ему младшая сестра, когда узнала, что он уезжает на Афон. Там был Служебник по-чувашски, переписанный от руки, такие же рукописные Псалтирь и Часослов... Девочка хотела переписать весь Новый Завет, но услышала от кого-то, что Новый Завет по-чувашски уже издан Библейским обществом и его легко достать за границей. Потом оказалось, что Библейское общество тогда пока еще не издавало Нового Завета по-чувашски.

Честно говоря, над этими общими тетрадками в клеенчатых обложках, над этими непонятными словами, написанными кириллицей, я проследил. Это же настоящий подвиг веры, какой нечасто можно встретить в наши дни! Девочке было шестнадцать лет. Я представлял ее себе – чем она могла бы заниматься: куда-то ходить, как-то общаться со сверстниками, бегать на дискотеки,

Чувашская рукопись

сидеть перед «теликом» или долгие вечера переписывать священные тексты для того, чтобы брат на чужбине смог молиться на родном языке. Труд был исполнен шариковой ручкой, двумя цветами – красным и синим – очень ровным, красивым, хотя и детским почерком. Я помню из своего детства: стараешься написать что-нибудь покраси-



Диакон-чуваш

вее. Первые строчки выходят – заляденье! А дальше и буквы получаются кривоватыми, и помарки появляются, и строчки начинают приплясывать...

Но в этих тетрадках все было не так: почерк был красивый и ровный от начала до конца, а помарок не было вовсе! Диакон рассказал, что после революции ничего из православной литературы по-чувашски не издавалось, поэтому дома, если служили на родном языке, пользовались либо обветшавшими дореволюционными книгами, либо копировали их от руки.

«Корень всех зол»

Святитель Иоанн Златоуст «корнем всех зол» называет пьянство. Оно приносит неисчислимые страдания как жертве недуга, так и его близким, становится причиной распада семьи.

В одном из своих обращений к верующим, посвященным празднованию в честь иконы Божией Матери «Неупиваемая чаша» (18 мая по новому стилю), Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий II говорит об этой национальной проблеме и возможных путях ее преодоления.

«Помощь страдающему и измученному грехом человеку всегда была главной миссией Церкви, ее основной задачей. Церковь – духовная лечебница, и в больницу, как известно, приходят не здоровые, а больные. Для помощи страждущим чадам у Церкви есть все необходимое и, прежде всего, двухтысячелетний опыт борьбы со страстями...»

До революции в России существовали православные братства – общества трезвости, имевшие хорошие результаты. Сегодня их успешно заменили группы самопомощи, построенные на духовных основах, на покаянии и творении добрых дел. Эти группы помогают людям освободиться от греховной одержимости: наркотической, алкогольной, азартных игр или иной другой».

30 мая исполняется 12 лет
группе самопомощи «Благовест»,
Сергиево-Посадскому содружеству
«Анонимные алкоголики»

Если вы столкнулись лицом к лицу с проблемой алкоголизма и хотите изменить ситуацию, вернуться к нормальной жизни, то, возможно, найдете выход из сложившейся ситуации, обратившись к людям, которые поймут вас с полуслова.

Контактный телефон «Благовеста»:
8-905-718-49-81



Под звездой Богородицы

По благословию святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II 17 мая 2007 года началась Международная духовно-просветительная программа «Под звездой Богородицы», посвященная историческому воссоединению Русской Православной Церкви. Она завершится в июне 2008 года в Москве. Основу Программы составляют 8 крестных ходов, идущих из Владивостока, Якутска, Барнаула, Архангельска, Иерусалима, Афона, Санкт-Петербурга и Ростова-на-Дону.

В начале июня все крестные ходы приближаются к пределам Московской области. 3 июня в наш район вступает крестный ход из Архангельска, 4 июня – из Якутска. Сергиево-Посадское благочиние совместно с районной администрацией организует встречу и прием паломников.

Уважаемые сергиевопосадцы! Если у вас есть возможность и желание оказать гостеприимство участникам этого крестного хода, мы будем вам очень признательны. Для желающих присоединиться к крестному ходу предусмотрен маршрут от Успенского храма г. Сергиев Посад до Крестовоздвиженской церкви села Воздвиженское. За дополнительной информацией можно обращаться в Успенский храм к завучу воскресной школы – Максимовой Ларисе Павловне.

ПРОСЬБА

Уважаемые читатели! Газету «Благовест Радонежья» издает Сергиево-Посадское благочиние, и по содержанию газета относится к духовным ценностям. В ней неоднократно упоминается имя Божие, публикуются изображения священных предметов: икон, крестов, храмов и т. д.

Верующий Вы человек или атеист, мы просим Вас относиться к изданию с должным благоговением. Сделайте годовую подписку, дайте почитать газеты детям, внукам, знакомым. В случае отсутствия таковых, принесите газеты в храм Вашего прихода.

Редакционный совет.

ДОРОГИЕ ЧИТАТЕЛИ!

Ваши отзывы и пожелания присылайте по адресу:

Московская область,
г. Сергиев Посад, ул. Болотная, 39,
Успенский храм, настоятелю,
«Благовест Радонежья».
Тел. 540-63-23
Газету «Благовест Радонежья»
можно приобрести
в приходских храмах
Сергиево-Посадского благочиния.

Регистрационное свидетельство
№ ПИ 1-50446.

Газета выходит ежемесячно.

РЕДКОЛЛЕГИЯ «БЛАГОВЕСТА РАДОНЕЖЬЯ»:

Игумен Иоанн (САМОЙЛОВ),
протоиерей Сергей ТРУХАЧЕВ,
редакторы Татьяна Круглова, Светлана Иванчук

ОСОБЫЕ ДНИ МАЙ

21, среда. Преполование Пятидесятницы. Апостола и евангелиста Иоанна Богослова. Престольный праздник церкви села Слотино.

22, четверг. Перенесение мощей святителя и чудотворца Николая из Мир Ликийских в Бари. Престольные праздники церквей в честь свт. Николая в пос. Бужаниново, с. Озерное, с. Малинки, в гарнизонном храме воинской части с. Шарипово, в Успенском храме Сергиева Посада.

23, пятница. Апостола Симона Зилота.

24, суббота. Равноап. Мефодия и Кирилла, учителей Словенских. Собор новомучеников, в Бутове пострадавших (переходящее празднование).

25, воскресенье. Неделя 5-я по Пасхе, о самаряныне. Прославление сщмч. Ермогена, патриарха Московского и всея России, чудотворца. Прп. Дионисия Радонежского.

28, среда. Блгв. царевича Димитрия, Угличского и Московского.

30, пятница. Прп. Евфросинии, в миру Евдокии, великой княгини Московской.

31, суббота. Память святых отцов семи Вселенских Соборов.

ИЮНЬ

1, воскресенье. Неделя 6-я по Пасхе, о слепом. Блгв. вел. кн. Димитрия Донского.

2, понедельник. Обретение мощей святителя Алексия, митр. Московского и всея России чудотворца.

3, вторник. Владимирской иконы Божией Матери. Равноап. Царя Константина и матери его, царицы Елены.

4, среда. Отдание праздника Пасхи.

5, четверг. Вознесение Господне. Обретение мощей свт. Леонтия, епископа Ростовского. Прп. Евфросинии, игумении Полоцкой.

6, пятница. Прп. Никиты, столпника Переславльского

7, суббота. Третье обретение главы Предтечи и Крестителя Господня Иоанна.

8, воскресенье. Неделя 7-я по Пасхе, святых отцов I Вселенского Собора.

9, понедельник. Прав. Иоанна Русского, исповедника.

10, вторник. День интронизации Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II.

14, суббота. Троицкая родительская суббота.

15, воскресенье. День Святой Троицы. Пятидесятница. Престольный праздник Троицкой церкви с. Новая Шурма.

16, понедельник. День Святого Духа. Престольный праздник Свято-Духовского храма на Клементьевском кладбище г. Сергиев Посад.